

## К ПРОБЛЕМЕ СУЩЕСТВОВАНИЯ ЧЕЛОВЕКА В ИНФОРМАЦИОННОЙ СРЕДЕ

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь

Слисенко К. Ю.

Пушкина Т. А. – канд. филос. наук, доцент

В докладе рассматривается одна из проблем современного информационного общества – повышение значимости информации, уводящей человечество в мир виртуальной реальности. Поднимаются вопросы изменения онтологии человека, затруднения развития личности, трансформации культуры мышления и общения.

Одной из главных проблем информационного общества является переизбыток информации и преувеличение её значимости. Технический прогресс сегодня создаёт возможность для хранения и обработки несоизмеримых объёмов данных. Человек вокруг себя строит информационную среду, заменяющую реальный мир и приближающуюся к нему по масштабам. Тотальная компьютеризация порождает множество проблем, которые раньше просто не возникали, в частности, проблемы, порождённые виртуальной реальностью. Предчувствие ухода человека в эту «реальность» нашло отражение в экзистенциализме. Так, например, уже Карл Ясперс указывал на «многочисленные опасности, которые несёт в себе технический прогресс». Жан Поль Сартр обозначает проблему ухода в виртуальность – «существовать - значит быть здесь».

По мере повышения роли информации можно говорить об изменении онтологии человека. Человек и его сознание трансформируются и приобретают новые функции: как бесконечное потребление информации, так и зависимость от неё, а перемещение в мир виртуальный — это то, что затрудняет развитие личности. Через информационные вбросы стало возможным манипулировать сознанием масс. В обиход приходят новые формы общения и объединения как интернет и виртуальная среда.

Меняется культура мышления, а Интернет изменяет культуру общения. Тенденция ухода в социальные сети не перестаёт нарастать и заставляет задуматься об опасности для человека и общества. Евгений Касперский пишет: «Разумеется, подрастающее поколение без ума от соцсетей, но редко представляет себе последствия чрезмерной открытости и гиперкоммуникативности. Гонка за количеством друзей, неразборчивость в контактах и сомнительная осведомленность о privacy-настройках профилей как и благие намерения ведут прямоком в ад». Люди сами сообщают свои новости, личную информацию, маршруты движения, списки коллег, друзей и профессиональные связи. Пользоваться этими данными может кто угодно – в том числе злоумышленники и спецслужбы. Информация лежит на поверхности и люди продолжают сливать её в сеть. Социальные сети тесно интегрированы между собой, данные, опубликованные в одном месте, быстро распространяются по разным сетям. Проблема приватности усугубляется тем, что информация, вынесенная в сеть, никогда не будет удалена, так как технически возможно хранить всё больше и больше данных. Более того, все данные успешно индексируются, связывается и привязывается к имени конкретного человека навсегда, теряется свобода и анонимность. Личную информацию могут произвольно распространить друзья и знакомые. Эдвардом Сноуденом была опубликована информация касающейся тотальной слежки американских спецслужб за информационными коммуникациями между гражданами многих государств по всему миру.

Социальные сети стали площадкой для игр мировых спецслужб и манипуляций общественным мнением. В процессе ведения кибер-войн 21-го века, различные силы используют информацию и дезинформацию для управления значительными массами Интернет-читающего населения. Одна вспышка в социальных сетях и всего одно правильно написанное и раскрученное сообщение за несколько часов может навсегда изменить отношение людей к той или иной проблеме. Эффект толпы работает безотказно. Например, Арабская весна и революция в Египте были организованы через социальную сеть.

Карл Ясперс в своих трудах обозначал отрезок «Осевого времени» как период, в который человечество совершило большой скачок вперёд в своём развитии. Главной особенностью данного периода было наличие рефлексии, формы теоретической деятельности человека, направленной на осмысление своих действий, всей человеческой культуры и её основ. Порой кажущиеся безграничными возможности информационного пространства могут породить новый период рефлексии: человек сможет проанализировать свои действия и процессы, осмыслить своё существование. Подобная странная уверенность стала характерной чертой современного общества в том, что оно выше всех предыдущих эпох. Хосе Ортега-и-Гассет пишет: «Наш век глубоко уверен в своих творческих способностях, но при этом не знает, что ему творить. Хозяин всего мира, он не хозяин самому себе. Он растерян среди изобилия. Обладая большими средствами, большими знаниями, большей техникой, чем предыдущие эпохи, наш век ведёт себя как самый убогий из всех, плывёт по течению. Отсюда эта странная двойственность: всемогущество и неуверенность, уживающиеся в душе поколения...» С развитием Интернета происходит существенная унификация массового сознания.

Интернет - уникальное пространство, где есть всё, только всё это виртуально. Но, тем не менее, иллюзия реальности очень сильна. Виртуальная реальность становится не только средством исследования реального мира, но иногда и его подменой. Страшно представить себе деградацию общества после смены нескольких поколений, живущих виртуально. Человек потеряет своё мнение, станет подверженным негативному информационному влиянию. Человечество может навсегда потерять связь с реальным миром, забыть традиции и истоки, и уже не будет поворота назад. Актуальным является воспитание критической

оценки информации и осмысленного отношения к виртуальной реальности. Человек должен осознавать всю ответственность за свою чрезмерную открытость и неразборчивость в контактах. Вопросы приватности данных должны быть отнесены к базовым правам человека. Бесспорно, что при всей значимости владения миром информационной техники и включённостью к глобальную сеть Интернет, возрастает ответственность каждого человека за свой личный выбор, за гуманное использование возможностей информационного общества.

Список использованных источников:

1. Блог Евгения Касперского [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://eugene.kaspersky.ru/>. – Дата доступа: 28.01.2014.
2. Выступление Стива Рамбама на конференции Hackers On Planet Earth, Частной жизни больше нет [Электронный ресурс] /. – Режим доступа: <http://www.warandpeace.ru/ru/analysis/view/70845/>. – Дата доступа: 28.01.2014.
3. Роль социальных сетей в организации «арабской весны» [Электронный ресурс] /. – Режим доступа: [http://www.memoid.ru/node/Rol\\_socialnyh\\_setej\\_v\\_organizacii\\_arabskoj-vesny/](http://www.memoid.ru/node/Rol_socialnyh_setej_v_organizacii_arabskoj-vesny/). – Дата доступа: 28.01.2014.
4. Эдвард Сноуден [Электронный ресурс] / – Режим доступа: [http://ru.wikipedia.org/wiki/Сноуден,\\_Эдвард/](http://ru.wikipedia.org/wiki/Сноуден,_Эдвард/). – Дата доступа: 28.01.2014
5. Ясперс, К. Смысл и назначение истории / К. Ясперс – М., 1991.
6. Сартр, Ж. Тошнота / Ж. Сартр. – М., 2006.
7. Ортега-и-Гассет, Х. Восстание масс. Дегуманизация искусства. Бесхребетная Испания / Х. Ортега-и-Гассет – М., 2003.

## СОВРЕМЕННЫЕ ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И СОЦИАЛЬНОЕ НЕРАВЕНСТВО

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь*

*Боркун А. А.*

*Пушкина Т. А. – канд. филос. наук, доцент*

В докладе рассматривается одна из проблем современного общества - возникновение социального неравенства и социального расслоения, вызванного бурным ростом ИТ-компаний и высокими доходами представителей ИТ-профессий.

В связи со стремительным развитием компьютерных и сетевых технологий, которое началось в конце восьмидесятых годов, информационные технологии проникли во многие сферы жизнедеятельности человека (медицина, экономика, бизнес, военная промышленность). Эти резкие изменения не могли пройти незаметно в обществе. Наряду с положительным влиянием информационных технологий на жизнь общества, наблюдаются и негативные последствия этих процессов. Примером последних можно назвать влияние на социальное неравенство.

Социальное неравенство — форма дифференциации, при которой отдельные индивиды, социальные группы, слои, классы находятся на разных ступенях вертикальной социальной иерархии и обладают неравными жизненными шансами и возможностями удовлетворения потребностей. В самом общем виде неравенство означает, что люди живут в условиях, при которых они имеют неравный доступ к ограниченным ресурсам материального и духовного потребления (деньги, власть и престиж).

Древнегреческий философ Платон спроектировал стратифицированное общество в своей утопии «Государство», в котором характерными чертами правящего класса являются равенство возможностей (шансов), полное устранение частной собственности и сосредоточение на общем благосостоянии. Позднее были созданы утопические труды Т. Мором и «Город Солнца» Т. Кампанелла как попытки решения проблемы социального неравенства, имеющие в своей основе идеи Платона. В них изложены идеи о государстве, где бы все были равны между собой.

Современное капиталистическое общество с его проблемами, тем не менее, дает человеку свободу и право выбора. И, если человек трудолюбив, инициативен, креативен, то он добьется успеха. «Инновация отличает лидера от догоняющего», - говорил Стив Джобс.

Владельцы крупных ИТ компаний смогли стать миллиардерами: Билл Гейтс(Microsoft), Стив Джобс(Apple) и многие другие. В период с 1996 по 2007 год и в 2009 году – Билл Гейт был самым богатым человеком планеты по версии журнала Forbes. Любой разработчик может стать очень обеспеченным членом общества благодаря своей идее, её реализации, маркетингу и востребованности на рынке. Это вызывает расслоение в обществе и негативное отношение представителей других профессий.

Подобные тенденции прослеживаются и в США. Примером того может служить противостояние, начавшееся 9 декабря 2013 года в центре Сан-Франциско: неизвестные, переодетые в светоотражающие жилетки с надписью «Муниципальная дорожная служба», заблокировали частный автобус, принадлежащий центральному офису Google. Автобус, в котором находились сотрудники компании, следовал в центральный кампус компании. Через несколько минут протестных выкриков автобус был отпущен. Протест организовала местная общественно-политическая структура, которая выступает «против несправедливости